

DOI:10.13766/j.bhsk.1008-2204.2020.0269

• 专业学位研究生教育专题

主持人语: 2020年7月,全国研究生教育大会召开,开启了中国研究生教育强国建设的序幕。同年9月,国务院学位委员会、教育部发布《专业学位研究生教育方案(2020—2025)》,指明了今后五年专业学位研究生教育的基本方向。在规模快速发展的同时,如何促进专业学位研究生教育高质量发展是学界应该加以重视的重要研究议题。本专题刊发的两篇文章,聚焦培养环节。其一是主要关注课程教学的实践抓手——案例教学研究,系统全面地进行了案例教学研究认知的文献梳理,从认识论层面就不同学者的有关案例教学的共识、争议和焦点开展研究,展示了案例教学的多元教育价值,很好地呼应了中国专业学位研究生教育在案例教学的持续改善、中国案例建设的质量提升;其二是聚焦培养全过程,以某工程专业学位为例进行全景扫描,紧紧抓住专业学位研究生教育的出发点、服务需求和终极目标、培养高层次实践创新人才,较为系统展示专业学位研究生教育的目标达成效果、差距和改进策略。从培养环节入手开展内涵式发展研究,探究专业学位研究生教育高质量发展,是保证专业学位研究生教育快速而健康发展的重要组成部分。专业学位研究生教育意蕴丰富、研究价值高,期盼更多学者关注和从事此研究领域。

——马永红(北京航空航天大学高等教育研究院研究生教育研究中心主任、教授)

专业学位研究生案例教学的相关问题辨析

郑晓齐, 马小燕

(北京航空航天大学 公共管理学院, 北京 100083)

摘要: 案例教学将现实情境拟真化,一定程度上解决了课堂教学理论与实践脱节的弊端,是培养专业学位研究生职业能力的重要手段。自引入案例教学以来,不同学科领域的研究者针对案例教学的不同面向进行过解构与分析。采用文献分析法,系统梳理了案例教学的起源与发展传播、案例教学与传统教学的比较以及案例教学的重要组织形式这三大焦点问题。在此基础上,提出:针对众说纷纭的起源说,应进一步明确美国哈佛大学法学院是现代案例教学的发源地;对传统教学的评价需结合专业学位研究生教育的应用导向进行具体区分,不能一概而论;哈佛式案例教学要基于中国国情进行本土化调整,参访式案例教学应从指导教师、参访案例、参访接待单位、院系支持等方面着手优化。

关键词: 专业学位研究生; 案例教学起源; 传统教学; 哈佛式案例教学; 参访式案例教学

中图分类号:G643.2 文献标志码:A 文章编号:1008-2204(2021)02-0147-07

Case Method for Professional Degree Graduate Students

ZHENG Xiaoqi, MA Xiaoyan

(School of Public Administration, Beihang University, Beijing 100083, China)

Abstract: Case method, which can simulate the real situation, solves the problem of the disconnection between the theory and practice of classroom teaching to a certain extent, and is an important means to cultivate the professional ability of professional degree graduate students. Since the introduction of case method, researchers in different disciplines have deconstructed and analyzed different aspects of case method. By using the method of literature analysis,

收稿日期: 2020-06-08

作者简介: 郑晓齐(1958—),男,山东淄博人,教授,博士,研究方向为教育经济与管理.

this paper systematically analyses the origin, development and communication of case method, the comparison between case method and traditional teaching, and the important organizational form of case method. On this basis, the following understandings are proposed: according to the origin of different opinions, it is further clarified that Harvard Law School is the birthplace of modern case method in the United States; the evaluation of traditional teaching needs to be specifically differentiated in combination with the application orientation of professional degree graduate education, which cannot be generalized; Harvard case method needs to be localized and adjusted based on China's national conditions, and visiting case method should be optimized from the aspects of instructor, visiting case, visiting reception unit and support of departments.

Keywords: professional degree graduate student; origin of case method; traditional teaching; Harvard case method; visiting case method

一、前言

目前,越来越多的高校和教育主管部门意识到案例教学^①对于提升专业学位研究生职业能力的重要意义,在教育教学改革中,均将其作为重点项目进行推进^[1]。譬如,为适应中国专业学位教育发展的客观需求,进一步推动专业学位培养模式改革、提高专业学位研究生教育质量,2013 年在教育部和财政部的支持下,中国专业学位教学案例中心建设工作正式启动。多年来,该中心陆续与各专业学位教育指导委员会达成合作共建意向,积极推进案例库建设,并取得了显著成果。2020 年是特殊的一年,中国专业学位教学案例中心聚焦时事,面向有关高校,发布围绕“新冠肺炎疫情防控”和“脱贫攻坚”两大主题的案例专项征集邀请函,以期进一步挖掘具有重要理论价值与实践意义,具有典型性、示范性和探索性的高水平、高质量的中国案例^[2]。迄今为止,中国专业学位教学案例中心已经成为高校广大师生成功开展案例教学的重要支持性资源。

优化案例教学,有利于保障和提升专业学位教育质量,自 20 世纪末以来,始终是专业学位研究生教育领域研究的重点。其中,工程类专业学位类别中,在环境工程、农业工程、机械工程、化学工程、能源与环保工程、电气工程、材料工程、控制工程、电子与通信工程、计算机工程这些具体领域,有就案例教学的设计与实践、案例教学方法探究、案例教学应用、课程建设与实践、研究生实践基地建设、研究生创新思维培养等的研究。医学类专业学位的研究内容大多基于不同医学门类的特点,对案例教学的应用与案例库的建设进行解析。教育类专业学位的研究,除了针对不同学科案例教学的不同特点进行探

究,研究重点更多是探讨案例教学在教育硕士培养中的重要作用。工商管理、公共管理、会计、图书情报等专业学位类别的研究者对于案例教学内容的探讨与前面大致相同。此外,其他学科领域的研究者也针对案例教学的不同面向进行过解构与分析。

这些研究有共识,亦有众多分歧。文章立足于此,着手将该领域研究者对于若干焦点问题的共识与分歧进行梳理与解读。认识论层面的厘清,有利于未来案例教学在专业学位实践领域的可持续发展。

二、案例教学起源的争议、解读与进一步深化

(一) 争议的梳理

对于案例教学的起源,学术界的争议大致可以分为以下两类。

1. 流行观点:源于哈佛大学法学院

19 世纪 70 年代,哈佛大学法学院率先使用案例的方法进行教学。这是学术界最为流行的观点。

当时的法律教育按照讲授、背诵材料和练习相混合的“德怀特法”(Dwight Method)进行教学。“德怀特法”要求学生在上课前必须对专题论著进行阅读、背诵,考试评价的是学生依靠背诵的记忆力。批评者认为,这种教学方法使学生处于被动接受的状态,无法调动学生学习的积极性,并且培养出来的学生无法处理复杂案件。时任哈佛大学法学院院长的 Christophe Columbue Langdell 在经验主义(Empiricism)的影响下,率先将案例教学引入法学教育中,他主张,律师依靠对某种原则或原理内核的深入认知开展工作。而这种认知最好通过法院判决的那些包含着原则或原理的案件学习,才可以得到最好的发

展^[3]。案例教学通过个别决策的推广,了解法律的基本原则和规则,归纳出法学的理论逻辑,进而培养一种更为科学和理性的思维^[4]。这一说法得到东西方大多数学者的认可。Kimball^[5] 和 Careaga 等^[6]认为,哈佛法学院于 19 世纪 70 年代建立了案例教学法,其他所有领先的法学院都在 20 世纪初效仿。Foster 等^[7]亦主张,通常认为,哈佛大学法学院 1870 年开始案例教学,到 1910 年大多数法学院将案例教学作为主导性教学方式。张润莲等^[8]也主张:“案例教学法最早于 1870 年由当时担任美国哈佛大学法学院院长的克里斯托弗·哥伦姆布斯·朗道尔教授创立。”

2. 立场不同的其他观点

观点一:以案例为载体的教学方式自古有之,中国最早可以追溯到春秋战国时代,国外可以追溯到古希腊、罗马时代。这种声音存在于一些学者的著作中。作为四大文明古国,中国是世界上最早进行案例传播的国家之一。早在春秋战国时期,诸子百家就大量采用通俗易懂的民间故事来阐释和说明事物发展现象背后蕴藏的深刻哲理。人们所熟悉的“龟兔赛跑”“守株待兔”“塞翁失马”等成语故事,以及以“案例”为载体的大量史料和医学方面的著作,都是以案例作为说理明事的切入点,使世人明白做人做事的道理。在西方,著名哲学家苏格拉底采用启发式教育方法,通过不断向学生提问,揭示对方回答中的矛盾,最终引导学生总结出一般性结论,这种逻辑推理和辩证思考的过程,是对已经存在的概念和理论的反思过程,有利于培养学生独立思考的能力,以及怀疑、批判的精神。作为苏格拉底忠实信徒和亲密朋友的柏拉图,将这种“问答”过程记录编辑成书,以一个个故事来阐明道理,开辟了西方案例教学的先河。王青梅和赵革^[9]以及张继学^[10]是这一说法的典型代表。Graham 和 Cline^[11]也认为,案例教学法的某些方面,和苏格拉底一样古老,但同样可以为今天的学生提供有效的基础性指导。这是一种为学生提供具体内容和相关数据的特定方式。

观点二:案例教学最早出现在哈佛大学商学院中。“‘案例教学法’始于 20 世纪 20 年代,开创于美国哈佛大学商学院”^[12]“在教学上最先使用案例的是美国哈佛商学院,1910 年开创了案例教学的先河”^[13]……

此外,还有个别学者认为案例教学源于英国的

法学。“案例教学最早源于英国的法学,后来在商业和企业管理教学上取得了巨大的成功。”^[14]

(二) 争议的解读与进一步深化

1. 传播的时间线索说明

文章认为,其他观点一和流行观点并不冲突。中国古代的寓言故事、“案例式”典籍与西方苏格拉底对学生非抽象启发式教学的实例,属于案例教学的雏形,哈佛大学法学院案例教学则正式具备了现代案例教学的特征。剩余的其他观点则明显有错误:哈佛大学商学院是案例教学前期传播的学院,而并非最先应用的学院。案例教学也并非源于英国的法学,现有资料都表明,现代案例教学源于哈佛大学法学院。

继案例教学应用于法学院收到良好教学效果后,20 世纪 20 年代初,哈佛大学商学院认识到需要采用新的教学方法来鼓励创造力和解决问题,自那以后,他们在发展该学科的案例方法和容纳大量案例方面发挥了领导作用,案例教学在 20 世纪 30 年代和 40 年代推广到公共管理领域,50 年代推广至教育领域^[6-7]。

中国工商代表团于 1979 年访问美国后将现代案例教学介绍到中国,并逐渐引起人们的重视。1999 年,全国 MBA 教育指导委员会正式将案例教学作为中国 MBA 教学的重要方法,并专门编写了《案例教学》的教学大纲,用来改进 MBA 教学方法^[15]。2000 年至今,案例教学已经成为高等教育,尤其是专业学位研究生教育领域主要的教学方法。其中,工程类、医学类、管理类(工商管理、公共管理应用较为广泛)、教育类是集中运用的学科领域。

2. 在专业学位研究生教育中广泛传播的必然性

与学术学位不同,专业学位属于“工具”实践型学位,教学方法和课程内容应该与执业人员的工作背景相关,学生通常不需要掌握晦涩难懂的行话,也不需要对理论知识进行深入探讨与发展,教学的主要目的是解决职业生涯中遇到的实际问题,训练学生分析问题与解决问题的技巧。案例可以在一定程度上还原真实世界的具体情境,有效的案例教学可以增强学生自身的直接经验,是一种亲验式的教学方式^[16]。正如《荀子·儒效篇》所言,“不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知之,知之不若行之,学至于行而止矣”,教学案例为学生呈现问题情境,学

生可以从成功或失败的案例中汲取智慧,进而成长成材。因此,这种交互参与式的教学方式在专业学位研究生教育中越来越流行。以公共管理为例,Foster 等^[7]主张,在公共政策课上,老师们认为案例有助于说明政策过程的真实世界:不能完全理解为“理性、客观性和经济学”中的一种实践,而是受到“政治、主体性和民主”的极大影响。也就是说,现实公共管理领域,尤其是公共政策的实施,并不像教科书中所写的那样理想,实施过程往往充满了动态性与可变性,案例教学可以在一定程度上将现实世界拟真化,促进学生思考。

三、对传统教学态度的争议与反思

(一) 争议的梳理

在案例教学的研究中,很多学者都将对传统教学的评价与反思作为逻辑起点。态度截然不同,主要有以下三种。

1. 普遍观点:对传统教学全盘否定

相关描述存在于大多数学者的著作中。譬如,俞慧芸和周淑卿^[17]以及张奕华^[18]主张,传统授课方式系以教师单向讲授课程内容为主轴,理论及记忆贯穿课堂,学生则是被动接收信息,却不易实际运用于真实情境。案例教学则打破了以往恒定的教学方式,促使学生开始主动地学习。刘常勇^[19]认为,“这种所谓课堂讲授,是当前大学教育中最普遍采行的教学方式。但在许多教学方法比较研究中,课堂讲授已被公认为是教学成效较差的一种方式。成效差的原因包括,课堂讲授是单方面的传授,缺乏教师与学习者之间应有的沟通与互动管道,同时传达的知识较无法与学生的学习意愿以及学习进度相结合。”Alford 和 Brock^[20]也认为,传统式教学是一种教师讲授而学生听课的单向知识传递模式,学生可以听到教师讲解授课内容跟看到搭配的投影教材讲义,但案例教学则为一种双向互动的学习过程。

2. 态度迥异的其他观点

观点一:传统教学与案例教学的地位相等。宁骚^[21]主张,案例教学不能取代代理型教学^②,在对学生进行基本理论、知识与技能培养方面,代理型教学具有特殊功能。在代理型教学已经基本具备的情况下,案例教学才能大显身手。二者的基本关系应当

是相辅相成、相得益彰,而不是相互取代,有我无你。

观点二:案例教学服务于传统教学。陈万明^[22]主张,传统教学中教师传授的理论知识是案例教学的基础和先导,案例教学则是传统教学的补充与服务,同时也是传统教学的应用与扩展。

(二) 对争议的理性反思

1. “对传统教学全盘否定”立意的纠正

普遍观点“对传统教学全盘否定”的立意有待商榷。案例教学是针对传统教学不足提出的,这一点无可厚非,但是批评的理由错位。大多数研究者对传统教学弊端的核心批判可以总结为:知识信息的单向流动,学生处于完全被动接受的地位。而案例教学恰好相反,可以实现信息的双向互动,学生学习的积极性高。这样的说法显然有失偏颇。

首先,不论是传统教学,还是案例教学,学生都有可能是积极互动的,也都有可能是消极接受的。案例教学只是教师教学方式或教学组织形式的一种,有效的案例教学才能激发学生学习的积极性,流于形式的无效案例教学同样无法引起学生的学习兴趣。其次,学生积极性是否提高,会直接导致信息是单向还是双向流动,这与选择哪种教学方式,没有必然的联系。即使在传统教学中,教师的个人独白,只要精彩、深刻,与学生产生共鸣,学生同样可以在课上或课下与教师互动,实现知识信息的双向流动。

未来,只有在专业学位研究生教育中客观陈述传统教学的不足,提出案例教学的论据才会比较充分,现进行重新总结:
 ①专业学位研究生教育应是现实职场的拟真化存在,传统教学的制式流程和固定模式,与现实社会瞬息万变的实际情况不符,案例教学灵活的课堂组织形式,可以对变化的状况进行及时调整与反馈,符合现实世界不断变化的情形。
 ②现代社会事务,多元主体的作用日益明显,案例教学强调学生主体地位,是对于现代多元治理主体参与的回应。而在传统教学中,教师作为话语权的掌握者,对于知识的解释有较高的权威,这种无形的课堂氛围会潜移默化地影响到专业学位研究生用同样等级严格的思维去处理问题。换言之,案例教学改变了传统教学教师为中心的模式,将课堂还给学生,更有利于学生相互学习。
 ③案例为学生搭建了理论联系实践的桥梁,给学生提供了在拟真情境中灵活运用理论知识的机会^[23]。

2. 其他观点的批判与纠正

观点一：“传统教学与案例教学地位相等”的论点不适用于专业学位研究生教育。这实质上是将案例教学与传统教学放在同等的位置上。论断本身没有问题，但是放在专业学位研究生培养上，不太恰当。专业学位与学术学位不同，培养的是学生的实际操作能力和动手能力，在同样有效的情况下，很多研究都表明案例教学确实比传统教学更恰当。譬如，“发展的是技能性目标时，案例教学比讲授法更适合”^[24]“然而，我们确实认为，与仅使用理性模型方法培训学生相比，使用案例的教学方法（当呈现给使用知识和技能相结合的混合方法培训学生时）更有可能提高学生的兴趣和分析能力，从而更好地解决复杂问题”^[7]“许多教学方法研究都证明，案例教学的效果要优于传统的课堂讲授，案例教学对于以培育经理人为目的的管理教育，尤其有显著效果”^[25]。当然，这里必须说明的是，传统教学同样有其存在的价值和必要性。譬如，刘常勇^[19]虽然更强调案例教学，但同样承认，对于一些学科专业知识与基础观念的传授，结构化的课堂讲授与课后大量的练习作业，也有相当程度的效果。

观点二：“案例教学服务于传统教学”的说法窄化了案例教学的内涵。这一观点的本质是将案例教学等同于举例教学或示例教学，常作为传统课堂的补充存在。由于专业学位教学目标和学生的特殊性，这一说法同样不适合专业学位研究生教育。

四、重要组织形式相关问题的厘清与说明

“历史渊源”与“对传统教学的态度”是案例教学理论研究的焦点争议，而组织形式则是案例教学应用研究中的重要问题。文章认为，专业学位的案例教学是一种教学模式，运用到实际教学中，有不同的组织形式：讲解、讨论、参访、角色扮演、游戏、模拟、播放专题录像、演讲、辩论、排列练习等。其中，讨论是哈佛式案例教学的典型特征，参访则是现阶段大多数高校案例教学的薄弱环节，现对这两种重要组织形式的相关问题进行说明。

（一）哈佛式（讨论式）案例教学

哈佛式案例教学的核心是学生讨论。作为一种普遍且成熟的教学组织形式，哈佛式案例教学能够

发挥作用的前提是丰富切合实际的案例，娴熟的指导教师，学生本身完成案例的水平较高，外部制度、整体氛围等方面的软件支持和多媒体教室、充足经费等方面的硬件支持。

王淑娟和马晓蕾^[26]提倡哈佛式案例教学，并且主张案例教学有确定的结构和教学环节，教师不能随意安排。而施能杰^[27]则认为，如果将推动哈佛式案例教学作为流行，反而会忽略真正重点是找到方法激发学生的积极性。让参与者愿意讲话，从问题分析讨论中找到解决方案，才是现阶段教学的主要任务。

文章认为施能杰^[27]的观点更具有实现的可行性。鉴于教育界一直以来的学习方式和行为模式，过度要求学习者为中心的哈佛式案例教学并不适合在现阶段专业学位研究生教育中施行。诚然，哈佛式案例教学是现代案例教学的起源及成功代表，也是大多数国家和地区运用最广泛的案例教学组织形式。但其组织形式，是否适合中国实际？中国是否具备原样引入的条件和基础，引入后是否会引起水土不服，都值得深思。在坚持哈佛式案例教学组织形式基本原则不变的前提下，如何基于中国专业学位教学资源现状对其实施流程、组织模式等进行本土化调整，是未来提升专业学位教学质量的重要研究方向。

此外，作为案例教学研究中的重要组成部分，相当一部分学者在对哈佛式案例教学进行介绍与说明时，将哈佛式案例教学等同于案例教学，这无形中窄化了案例教学的涵义与形式。前面已经提到，作为一种教学模式，案例教学在实际应用中有各种不同的组织形式，讨论只是诸多形式中的一种，被哈佛大学成功运用后，得到广泛传播。而除了讨论外，其他组织形式亦可以在教学中进行尝试，不同组织形式还可以结合使用，如在对某个案例进行分析时，为了使学生对该案例有直观的具体认识，可以组织学生进行实地参访，获得第一手资料，参访完毕后再对其中的关键问题进行讨论，若学生兴趣浓厚，为了深化认识，还可以在恰当的时间组织辩论等。古人云“教无定法”，没有最好的授课形式，只有最适合的授课形式。只要找到契合点，专业学位案例教学的开展可以形式多样，且丰富多彩。

（二）参访式（实习式）案例教学

与校外单位合作，创建学生参访、实习基地是将

案例教学的内涵进行延伸,扩展到真实职场环境的案例实训。兼顾了个体与群体的双主体能力建构,形成了案例教学实施闭环^[28]。但是这一组织形式对资源的要求高,实施难度大,无形中制约了教师采用该形式的积极性,若没有强有力的外部软硬件支持,以及内部各要素的协调配合,较难在专业学位研究生教育中普及与应用。从现状来看,尽管各院校都重视参访式案例教学这一组织形式,并将其作为制度进行规范,但自实施以来,成效甚微,不同学校有不同原因,不必详述。过去虽然也有一些学者针对这一问题提出过解决措施,但较为抽象分散。现基于研究者过去对台湾地区某高校 MPA 参访式案例教学的观察,对其中一些成功经验进行总结性介绍。

其一,教师有效的统筹协调。指导教师本身会参与或指导地方政府或公益组织的管理与经营,也会联合相关组织申请当地政府的计划案,这样有利于与参访部门和相关主要负责人保持长期友好互动关系。对于整个参访流程的节奏把控较好:参访有时间和地点限制,前期计划一般会将某个参访地点精确到分钟,但现场有时会发生突发状况,如某个参访地点的讲解时间、学员讨论时间、答疑时间与前期计划的时间不符合,路上堵车等,都会造成下个参访地点的时间发生变动,教师会随时根据实际情况对参访过程中的时间和流程进行调整,均能统筹保障规定时间内不同地点的有效参访。参访过程中,潜移默化地过程性指导,参访结束后,学员对于案例进行研究与讨论时,能够给予高屋建瓴式引导,使得每次参访都让学生收获满满。

其二,参访部门积极配合。参访接待部门都会配备专门的讲解员,讲解员就是土生土长的当地人或最熟悉组织运营的人,他们专门负责来此实习参访人员的讲解。其中,不少讲解员业务能力突出,绘声绘色的讲解不仅可以使广大师生对组织全貌有完整认识,而且使其有想要进一步了解的浓厚兴趣;有些参访部门的负责人乐于分享,只要有时间甚至会亲自接待讲解;很多参访单位有成熟完善的展示流程,不仅仅服务学校,还接待其他团体。

其三,参访案例恰切。基于 MPA 和公共管理学术型学生的特点,分配不同的参访案例。学术型学生的参访案例,更多是让学生对公共事务的普遍知识性内容与地方公部门的热点问题有具体认

识。MPA 则更多是基于问题解决的考量,将公部门具体运营管理中的实际问题情境呈现给学生,引发学生思考。

其四,院系软硬件支持。院系有专门的资金对学生参访进行支持,包括车辆的租赁,当地讲解人员的酬劳或给予参访部门的劳务、学生的餐费等。参访案例由教学助理统一协调分配,在综合各任课教师意见以及尊重不同小组学生意愿的基础上,分配不同的指导案例,尽可能使每个学生都能发挥所长。将参访写进学院的规章制度中,参访的地点、时间、要求、参访后学生需要提交的报告等都有明确的规定和流程。

五、总结

综上所述,文章认为,在案例教学的理论研究中,有两大争议需要厘清。^①案例教学的起源。最早可以追溯至中国的春秋战国时期,以及国外的古希腊、古罗马时代;现代意义的案例教学则源于哈佛大学法学院。^②对传统教学评价与反思的逻辑起点。案例教学灵活的课堂组织形式,较之传统教学的制式流程和固定模式,更符合专业学位的教学需要;案例教学改变了传统教学教师为中心的模式,将课堂还给学生,为学生发挥主动性提供了更多机会;案例教学较传统教学,更符合专业学位理论联系实际的教学原则。在案例教学的应用研究中,涉及两大重要组织形式的相关问题需进一步明确。^①作为案例教学普遍且成熟的组织形式,哈佛式(讨论式)案例教学不一定适合中国国情,未来如何基于中国专业学位教学资源的现状,对哈佛式案例教学的实施流程进行本土化调整,是该领域研究的重点。^②针对现阶段大多数院校参访式(实习式)案例教学实施效果不甚理想的情况,未来需从指导教师、参访接待部门、参访案例、外部支持等关键要素进行统筹协调。

注释:

^① 有作者在研究中使用的是“个案教学”,意指案例教学,为了统一,笔者统称为案例教学。

^② 根据论文情境可知,此处代理型教学指的是传统教学。

参考文献:

[1] 张新平,冯晓敏.重思案例教学的知识观、师生观与教学观

- [J]. 高等教育研究,2015,36(11):64—68.
- [2] 质专处. 关于面向有关高校开展主题案例专项征集的邀请函 [EB/OL]. (2020-04-22) [2020-06-03]. <http://www.chinadegrees.cn/xwyjssjyxx/sy/syzhxw/284514.shtml>.
- [3] 杨光富,张宏菊. 案例教学:从哈佛走向世界——案例教学发展历史研究[J]. 外国中小学教育,2008(6):1—5.
- [4] 郭德红. 案例教学:历史、本质和发展趋势[J]. 高等理科教育,2008(1):22—24.
- [5] KIMBALL B A. The emergence of case method teaching, 1870s—1990s: A search for legitimate pedagogy[D]. Bloomington: Indiana University, 1995:22.
- [6] CAREAGA M, RUBAI N, LEYVA S. Beyond the case method in public affairs education: Unexpected benefits of student-written cases [J]. Journal of Public Affairs Education, 2017, 23 (1): 571—590.
- [7] FOSTER R H, MCBETH M K, CLEMONS R S. Public policy pedagogy: Mixing methodologies using cases [J]. Journal of Public Affairs Education, 2010, 16(4): 517—540.
- [8] 张润莲,张向利,叶进. 案例教学法及其运用[J]. 桂林电子工业学院学报,2004(4):102—105.
- [9] 王青梅,赵革. 国内外案例教学法研究综述[J]. 宁波大学学报(教育科学版),2009,31(3):7—11.
- [10] 张继学. 案例教学及其在国内的发展现状[J]. 职业教育研究,2004(11):60—61.
- [11] GRAHAM P T, CLINE P C. The case method: A basic teaching approach [J]. Theory into Practice, 1980, 19(2): 112—116.
- [12] 谢玉萍. 幼师教育理论课程案例教学模式初探[J]. 学前教育研究,2002(6):32—33.
- [13] 游学民. 运用案例教学法进行法律课教学应注意的几个问题 [J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版),2001(S1):293—294.
- [14] 朱涛,马恒,刘强. 专业技术课程案例教学方法研究[J]. 高等教育研究学报,2010,33(1):91—93.
- [15] 陈立群,常颖. 对MBA案例教学“困境”的断想[J]. 学位与研究生教育,2003(8):24—26.
- [16] 魏祥迁. 管理培训中的案例教学[J]. 经济管理,2000(5):62.
- [17] 俞慧芸,周淑卿. 哈佛为什么是哈佛? 商管教育以参与者为中心的学习法[J]. 商管科技季刊,2009(3):185—196.
- [18] 张奕华. 个案教学法应用在学校公共关系教学及其成效之研究[J]. 学校行政, 2009(64):14—35.
- [19] 刘常勇. 管理教育中的个案教学[J]. 教育研究资讯,1998(6): 101—114.
- [20] ALFORD J, BROCK J. Interactive education in public administration (1): The role of teaching “objects” [J]. Teaching Public Administration, 2014(32): 144—157.
- [21] 宁骚. 公共管理类学科的案例研究、案例教学与案例写作[J]. 新视野,2006(1):34—36,61.
- [22] 陈万明. 案例教学的针对性原则及其运用要领探讨[J]. 中国大学教学,2006(11):23—24.
- [23] 王丽云. 个案教学法之理论与实施[J]. 课程与教学,1999,2(3): 117—134.
- [24] RIVENBARK W C. Using cases to teach financial management skills in MPA programs [J]. Journal of Public Affairs Education, 2007, 13(2): 451—459.
- [25] 刘常勇. 论本土企业个案教学 [EB/OL]. (2012-04-08) [2020-06-04]. <http://lms.ctlyut.edu.tw/sysdata/8/24208/doc/50426c3ba8627e4/attach/1223897.pdf>.
- [26] 王淑娟,马晓蕾. 基于案例教学的经管类研究生知识与能力建构机理研究[J]. 管理案例研究与评论,2014,7(3):260—268.
- [27] 施能杰. 政府训练机构运用个案教学法的执行分析:公务人员荐任升简任官等训练个案[J]. 东吴政治学报,2012,30(4): 1—49.
- [28] 苏敬勤,高昕. 案例行动学习法——效率与效果的兼顾[J]. 管理世界,2020,36(3):228—236.